
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schule, 

Kultur, Soziales und demografische Entwicklung 

 Sitzungstermin: Montag, 12.03.2018 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:00 Uhr 

 Ort, Raum: im kleinen Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Redelberger, Thomas, Bürgermeister  

Ausschussmitglieder: 

Kopp, Pascal FDP  

Leinenbach, Volker CDU  

Mertes, Rosarina SPD  

PAUL, Michael CDU  

Reimann, Peter, Dr. SPD  

Sauer, Stephen SPD  

Schmidt, Manfred CDU i. V. für Frau Näckel 

Schwindling, Jörg CDU i. V. für Herrn Meisberger 

Trappmann, Claudia SPD i. V. für Herrn Müller 

Ratsmitglieder: 

Hill, Hans-Kurt Die Linke  

Schmidt, Stefan SPD  

Zimmer, Reiner SPD  

Von der Verwaltung: 

Thinnes, Klaus  

Schriftführer: 

Groß, Stefan  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Krebs, Ulrich FDP  

Meisberger, Patrik CDU  

Müller, Rainer SPD  

Näckel, Christina CDU  

Es fehlt/fehlen: 

Schuler, Adrian UBH  

 

 

 

 



Bürgermeister Thomas Redelberger eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass 

form- und fristgerecht eingeladen wurde. 

 

Nachfolgende Tagesordnung wurde einstimmig angenommen. 

 

Als Gast begrüßte Bürgermeister Redelberger Herrn Fredi Dittgen von der Saarbrücker 

Zeitung. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, 

Soziales und demografische Entwicklung vom 02.11.2017 (öffentlicher Teil) 

  

2 Besichtigung der Nachmittagsbetreuung - Antrag der SPD-Gemeinderatsfraktion 

Vorlage: BV/0003/18 
  

3 Zukunftsfähige Nachmittagsbetreuung an Grundschulen - bauliche 

Voraussetzungen schaffen - Antrag der SPD-Gemeinderatsfraktion 

Vorlage: BV/0004/18 
  

4 Antrag auf Nutzung des Gemeindewappens 

Vorlage: BV/0005/18 
  

5 Erhalt der Wandmalereien in dem Barbaraensemble - Antrag der SPD-

Gemeinderatsfraktion 

Vorlage: BV/0045/18 
  

6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

7 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, 

Soziales und demografische Entwicklung vom 02.11.2017 (nichtöffentlicher Teil) 

  

8 Schulentwicklungsplan 2017 / 2022 

Vorlage: BV/0145/17 
  

9 Diskussion zur Standortfrage: Schule/Kindergarten 

  

10 Weitere Vorgehensweise Medienschule 

  

 

 

 



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für 

Schule, Kultur, Soziales und demografische Entwicklung vom 

02.11.2017 (öffentlicher Teil) 

  

 Beschluss mit 6 Ja Stimmen bei 2 Enthaltungen CDU und 1 Enthaltung SPD: 
 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Soziales 

und demographische Entwicklung vom 02.11.2017 (öffentlicher Teil) wird in der 

vorliegenden Fassung angenommen. 

  

zu 2 Besichtigung der Nachmittagsbetreuung - Antrag der SPD-

Gemeinderatsfraktion 

Vorlage: BV/0003/18 

  

 Herr Dr. Reimann erläutert dem Ausschuss den Antrag der SPD-Fraktion. Die 

Mitglieder des Ausschusses sollten sich gemeinsam die Nachmittagsbetreuung 

und das Konzept der Grundschule Nalbach mal anschauen. Die ABG als Betreiber 

unserer Einrichtungen sollte an der Besichtigung auch teilnehmen. 

Bürgermeister Redelberger erklärt, dass die Besichtigung der 

Nachmittagsbetreuung in Nalbach eine zusätzliche und freiwillige Maßnahme des 

Ausschusses sein kann, außerhalb einer regulären Sitzung. 

Bürgermeister Redelberger erklärt weiter, dass er seinen Amtskollegen Lehnert in 

den nächsten Tages treffen werde. Er werde mit ihm über die Besichtigung reden 

und einen Termin vereinbaren. Dieser werde den Ausschussmitgliedern zugemailt. 

  

zu 3 Zukunftsfähige Nachmittagsbetreuung an Grundschulen - bauliche 

Voraussetzungen schaffen - Antrag der SPD-Gemeinderatsfraktion 

Vorlage: BV/0004/18 

  

 Herr Dr. Reimann erläutert dem Ausschuss den Antrag der SPD-Fraktion. An 

allen drei Grundschulen bestehe erhöhter Bedarf an Nachmittgasbetreuung. Es soll 

ein Konzept zur Weiterentwicklung der Nachmittagsbetreuungen aufgestellt 

werden. 

Herr Manfred Schmidt schlägt vor, dass nach dem Termin „Besuch der 

Nachmittagsbetreuung in Nalbach“ ein zweiter Termin stattfinden sollte, an dem 

man die Nachmittagsbetreuungen der Heusweiler Grundschulen besucht. 

 

Der Antrag der SPD Fraktion soll nach den Besuchen nochmal auf die 

Tagesordnung. 

  

zu 4 Antrag auf Nutzung des Gemeindewappens 

Vorlage: BV/0005/18 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ausschuss für Schule, Kultur, Soziales und demografische Entwicklung 



gestattet Herrn Richard Wachall die Verwendung des Gemeindewappens für 

Ankündigungsplakate, Flyer, Ortseingangsschilder u.s.w. im Rahmen der 800 Jahr 

Feier 2018 in Eiweiler.  

  

zu 5 Erhalt der Wandmalereien in dem Barbaraensemble - Antrag der SPD-

Gemeinderatsfraktion 

Vorlage: BV/0045/18 

  

 Frau Trappmann erläutert dem Ausschuss den Antrag der SPD-Fraktion. Es geht 

um den Erhalt der Gemälde im Durchgang zur Barbarahalle. Diese stellen die 4 

Jahreszeiten dar und wurden im Jahr 1998 durch den damaligen Rektor Herr OOS 

mit den Grundschülern im Rahmen eines Kunstprojektes gestaltet. 

Da es sich um das letzte Zeitdokument handelt, das daran erinnert dass Kutzhof 

mal eine eigene Grundschule hatte, wird darum gebeten, diese Kunstwerke 

während der Baumaßnahe zu schützen und nach der Baumaßnahme mit einem 

Lack zum Schutz der Bilder zu überstreichen. 

 

Die Kunstwerke sollen vor Baubeginn zur Sicherung fotografiert werden. 

  

zu 6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 6.1 Fenster Grundschule Heusweiler 

  

 Frau Rosarina Mertes fragt nach, wie es dazu kommen konnte, dass in der 

Grundschule das Fenster im oberen Stockwerk offen stand und auch noch eine 

Bank vor dem Fenster gestanden habe. 

 

Bürgermeister Redelberger erklärt, dass Herr Jochum beauftragt wurde, 

festzustellen in welcher Art und Weise, z.B. mit absperrbaren Griffen, die Fenster 

zu sichern sind.  

 

Der Hausmeister wurde nach Zugang der Bilder umgehend beauftragt, die Bank 

aus dem Flur zu entfernen. 

 

Mit der komm. Schulleiterin wurde besprochen, mit ihrem Team dahingehend zu 

sprechen, dass keine Bänke mehr auf den Fluren stehen und die Fenster bis zur 

Sicherung geschlossen bleiben. 

 

Es wurde darauf hingewiesen, dass eine Sicherung der Fenster nur im Einklang 

mit dem Brandschutz erfolgen kann. 

 
 


